

«Дети» подземелья

У каждого свое хобби. Процентом семьдесят гоняются за очередной дозой адреналина. Кто по лесам на джипах гоняет, кто с парашютом прыгает, кто в горы лезет, кто по волнам на доске скользит... Однако есть на свете поклонники «подземного туризма», или, иначе говоря, диггеры.

Александра ТУРЧАНИНОВА

Обычно диггер — это молодой человек, частенько программист и добропорядочный семьянин, вырвавшийся из оков домашнего уюта. Тусовка диггеров в Латвии насчитывает не более 10 человек. Чем они занимаются? Суют нос во всякие подземные люки и заброшенные военные объекты. Вот если, например, у поросшего бурьяном бывшего советского объекта стоит знак «Вход воспрещен», а некий молодой человек все-таки туда спускается, то знайте наверняка: это диггер.

Видела я тут одного такого любопытного, зовут его Костя.

— Что вы там ищете? — не удержалась я от вопроса.

Ответ потряс своей простотой:

— Одиночества.

Как оказалось, любимое Костино занятие — залезть куда-нибудь поглубже под землю, принять позу лотоса и немного помедитировать. А заодно поразмышлять о том, что тут было лет сто назад. И тогда вдобавок к одиночеству Костя получает порцию тоски. И не скрывает, что это ощущение, от которого люди обычно прячутся, еще одна цель подземных прогулок. Большой, однако, оригинал!

Об объектах, которые облюбовали диггеры. Они могут быть природными и рукотворными. Интересно и то и дру-



В поисках адреналина.

гое. Первое — романтика, второе — самостоятельное исследование событий некоторой давности — как правило, в промежутке 1941—1991 гг. Ходили слухи, что у нас ядерные ракеты случайно забыты... Так вот, диггерами в точности проверено: радиации на бывших военных объектах нет. И ракеты, якобы оставленные в нашей родимой стороне, отсутствуют. Ведь в снаряжение диггеров входит дозиметр-прибор для измерения уровня радиации. Ну и фонарик, конечно...

По правде говоря, наша родина бедна, ой бедна на диггерные места! Всего-то Лиепая, Мангальсала, Бабелка, еще пара-тройка местечек. Цветной металл уже растащен ловкими ребятами. Остались печальные

бункеры, похожие на осушенную и брошенную под забором бутылку вина.

То ли дело Россия! Вот где раздолье «ползунам»! Один только метрополитен чего стоит! Непаханное для диггеров поле. Но как у нас, так и в Москве дело это подпольное, так что нервишки процесс щекочет, как ни крути. Вот недавно московская диггерская группа обнаружила подземный город, к которому ведет закрытая ветка метро. Закрытая для простых смертных, которые ночью спят, но открытая для диггеров, чья жизнь в 2 часа ночи только начинается. Они там знают все ходы и выходы.

Говорят, есть шикарный вход в подземелье прямо посреди фонтана, что напротив Большого театра — прямехонь-

ко за спиной каменного Карла Маркса. Представьте «скур»: среди бела дня вылезает себе человек из фонтана и спокойно топают в магазин за колбасой.

Конечно, есть такие официальные науки, как спелеология и спелеотуризм, которые сродни диггерству. Спелеология изучает пещеры, их происхождение, развитие, внутренний микроклимат, использование в прикладных целях. Но, между нами говоря, диггер — это не ученый. Скорее отчаявшийся романтик.

А вы хотите полазить по пещерам? Ну, смелее: все просто. Приезжайте в Лиепая, обращайтесь к аборигенам, которые вас и проведут куда следует. Правда, обратно не выведут. Тут уж сами разбирайтесь...